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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Специфіка проблем сучасної освіти 

обумовлена необхідністю набуття майбутнім фахівцем суспільного, 

соціально-економічного та професійного досвіду практичної діяльності ще на 

етапі навчання у закладі вищої освіти. Формування професійної компетенції 

майбутнього фахівця сьогодні вимагає від закладу вищої освіти принципово 

нового підходу: інтеграції професійної освіти, практичної діяльності та нових 

інформаційних технологій. 

Водночас сьогодні проблема комунікації посідає одне із центральних 

місць у суспільстві, адже знання у вигляді інформації перетворилися за 

останні десятиріччя на головний фактор подальшого розвитку людства. За 

таких умов на вищу освіту покладається важлива місія підготовки майбутніх 

фахівців до життєдіяльності в межах інформаційного простору, формування 

в них здатності успішно організовувати ділову комунікацію. 

Проблема комунікативної компетентності як багатовимірного 

феномена ґрунтовно досліджувалась у працях І.В. Ващенко, С.У. 

Гончаренко, В.П. Бездухова, Б.Д. Ельконіна, Е.Е. Івашкевича, С.Д. 

Максименка,  Н.Є. Завацької, Л.А. Онуфрієвої та ін. У руслі сучасних 

підходів до проблеми компетентності працюють Е.З. Івашкевич, П.С. 

Атаманчук, А.М. Кух, А.В. Василюк,  О.В. Овчарук та ін. Комунікативна 

компетентність досліджувалась також такими науковцями, як Н.Є. Завацька, 

Л.В. Засєкіна, Н.О. Михальчук, Л.А. Онуфрієва, Е.Е. Івашкевич, Н.О. 

Михальчук, Н.О. Хупавцева та ін. 

Зрозуміло, що фахівець тільки тоді зможе результативно виконувати 

свої професійні обов’язки, коли він виступає активним суб’єктом взаємодії зі 

своїми колегами, свідомо і грамотно розбудовує комунікативні процеси з 

ними. 

Об’єкт дослідження – комунікативна компетентність особистості. 
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Предмет дослідження – динаміка розвитку комунікативної 

компетентності здобувача вищої освіти під час навчання у закладі вищої 

освіти. 

Завдання дослідження:   

1. здійснити теоретичний аналіз проблеми розвитку комунікативної                         

компетентності у закладі вищої освіти; 

2. відібрати методичний інструментарій для дослідження зв’язку 

комунікативної компетентності та рівня готовності до майбутньої 

професійної діяльності; 

3. проаналізувати результати емпіричного дослідження; 

4. розробити психокорекційну програму корекції комунікативної 

компетентності. 

Гіпотеза дослідження: рівень комунікативної компетентності є одним 

із визначальних факторів професіоналізації особистості, що підлягає 

розвитку за допомогою спеціальних психокорекційних впливів. 

Мета дослідження: полягає у з’ясуванні впливу рівня розвитку 

комунікативної компетентності на процес первинної професіоналізації 

особистості студентів закладів вищої освіти та побудові програми корекції 

комунікативної компетентності для здобувачів вищої освіти початкових 

курсів. 

База дослідження. Базою дослідження виступив Буковинський 

державний медичний університет (м. Чернівці). Вибірку дослідження склали 

студенти другого і п’ятого курсів медичного факультету №2 спеціальності 

222 Медицина Буковинського державного медичного університету (м. 

Чернівці). Дослідження проводилось впродовж грудня 2022 року – березня 

2023 року. У дослідженні взяли участь 44 студенти, з них: 22 студенти 

другого курсу і 22 студенти п’ятого курсу.  

Методи дослідження: теоретичні: аналіз, узагальнення і 

систематизація наукових даних; емпіричні методи: спостереження, 

експеримент, бесіда, анкетування, психодіагностичні методи, методи 
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експертної оцінки та методи активного соціально-психологічного навчання 

(соціально-психологічний тренінг). Одержані дані підлягали обробці 

прийомами математичної статистики: кореляційний аналіз, факторний 

аналіз, непараметричний критерій Манна-Уїтні (U), порівняння середніх за t-

критерієм Стьюдента. Для обробки даних було використано програмне 

забезпечення SPSS 15.0 for Windows та Microsoft Excel.  

Наукова новизна отриманих результатів торкається низки аспектів:  

більшої ефективності та системності процесу теоретичного аналізу існуючих 

критеріїв ефективності комунікативної компетентності у структурі  

професіоналізації особистості та перегляду існуючих раніше парадигм 

комунікативної компетентності у структурі  професіоналізації особистості, 

розширивши їх суттєве значення. 

Теоретична значущість дослідження полягає в тому, що на підставі 

теоретичного аналізу з’ясовано, що, згідно з сучасним уявленням, соціально-

психологічний феномен міжособистісних відносин здійснює суттєвий вплив 

на індивідуальну  та особливо спільну діяльність, їх стан і ступінь розвитку 

визначається психологічними, соціальними і професійними факторами. 

Практичне значення отриманих результатів. Виявленi у ході 

дослiдження чинники комунікативної компетентності у структурі  

професіоналізації особистості можуть бути використанi в психології фахової 

підготовки та особистісного зростання майбутніх фахівців. Рекомедується 

фахівцям соціономічних професій, адже комунікативна компетентність у 

структурі  професіоналізації особистості посідає ключову роль у 

професійному відборі і підготовці фахівців та успішній їхній професійній 

реалізації у колективі фахівців. 

Апробація та впровадження результатів. Результати проведеного 

дослідження доповідалися автором та отримали схвалення на таких 

міжнародних конференціях: на VІІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» на пошану професора А.І. Шинкарюка (26 жовтня 2022 р., м. 
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Кам’янець-Подільський), на VІІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-

Подільський, 17 листопада 2022 р.), на VІІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості на європейському 

просторі» (Кам’янець-Подільський, 15 лютого 2023 р.), на ХV Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 21 квітня 

2023 р.) та знайшли своє відображення у публікації автора. 

Публікації.  

Потемковська В.М. Комунікативна компетентність у структурі 

професіоналізації особистості. Актуальні проблеми психології особистості 

та міжособистісних взаємин: матеріали XV Міжнародної науково-

практичної конференції, 21 квітня 2023 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. 

Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2023. С. 138–

140. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається 

зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, який 

вміщує 66 джерел. Основний зміст роботи та додатки викладено на 83 

сторінках. Робота містить рисунки і таблицю. 
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ВИСНОВКИ 

За результатами проведеного теоретичного та емпіричного 

дослідження зроблено висновки, що рівень комунікативної компетентності є 

одним із визначальних факторів професіоналізації особистості, що підлягає 

розвитку за допомогою спеціальних психокорекційних впливів. 

На підставі теоретичного аналізу з’ясовано, що, згідно з сучасним 

уявленням, соціально-психологічний феномен міжособистісних відносин 

справляє істотний вплив на індивідуальну  і особливо спільну діяльність, їх 

стан і ступінь розвитку визначається психологічними, соціальними і 

професійними факторами. 

Комунікативна компетентність виступає як ієрархічно організоване 

психічне утворення, як певний рівень розвитку особистості майбутнього 

фахівця, що передбачає сформованість його цілісної системи мотиваційно-

спонукальних особистісних якостей і функціонально-операційних проявів. 

Які реалізують емоційні, когнітивні і поведінкові компоненти сфери 

особистості. 

Використані в нашому дослідженні методики: опитувальник для 

визначення психологічної готовності до майбутньої трудової діяльності, 

діагностика загального рівня комунікабельності (за В.Ф. Ряховським), 

методика для визначення рівня комунікативної активності та методика для 

діагностики домінуючих налаштувань у стосунках з людьми (за допомогою 

тесту «Інтерперсональна діагностика» Т. Лірі у модифікації Л.М. Собчик) 

дають можливість зробити висновок, що здобувачі вищої освіти п’ятих 

курсів є комунікабельнішими, у них краще розвинена комунікативна сфера. 

Під час навчання у закладі вищої освіти у них виробилися  такі риси як: 

відповідальність, професійна самосвідомість, професійна мотивація та 

професійне мислення, підсилилися мотиви самоосвіти та самовиховання. 

Вони навчилися об’єктивно оцінювати  результати своєї діяльності, в них 

розвинулися навички співробітництва та ефективної взаємодії, ділові 

(професійні) якості. Це можна аргументувати тим, що процес 
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професіоналізації студентів пройшов успішно і вони готові до майбутньої 

професійної діяльності. 

Здобувачі вищої освіти других курсів продемонстрували нижчі 

результати за всіма методиками. Другокурсники ще не володіють 

необхідними навичками та знаннями для здійснення професійної діяльності. 

Рівень їхньої комунікативної активності значно нижчий, ніж у студентів 

п’ятих курсів. Другокурсники ще не вміють вступати в ділові переговори та 

співпрацювати із партнерами, необхідність нових контактів їх часто лякає та 

виводить із рівноваги. Це, звичайно, пояснюється ще коротким терміном 

навчання здобувачів вищої освіти, але в процесі подальшого навчання 

повинен відбутися процес професіоналізації і тоді студенти набудуть 

необхідних знань та вмінь для ефективного здійснення ними трудової 

діяльності. Для того, щоб пришвидшити цей процес, нами розроблено 

спеціальну психокорекційну програму для здобувачів вищої освіти 

молодших курсів закладу вищої освіти. 
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